

双招双引突破年、城市更新提升年、资源资产盘活年、基层基础夯实年——

持续聚力“四个年”，打造现代化新崇川



2023年重点抓好六个方面工作

- ① 突出稳中求进，全力推动经济持续向好。
- ② 突出项目为王，加快促进产业集聚发展。
- ③ 突出改革创新，不断积蓄发展内生动能。
- ④ 突出建管并重，大力提升主城功能品质。
- ⑤ 突出民生优先，持续擦亮崇川福地名片。
- ⑥ 突出治理融合，全力筑牢安全稳定防线。

中远川崎

项目开工



1月30日，36个重大项目按下“开工键”；2月4日，召开持续聚力“双招双引突破年”动员大会……春节过后，崇川区各项工作蹄疾步稳，全区上下以“时不我待、只争朝夕”的姿态，全力以赴开新局。

过去的一年，崇川区以双招双引突破年、城市更新提升年、资源

资产盘活年、基层基础夯实年“四个年”为抓手，实现经济社会发展稳中有进、稳中向好。地区生产总值、一般公共预算收入等7个主要经济指标总量全市第一，5项工作获省政府督查激励，荣获全国首批自然资源节约集约示范区“金字招牌”。规上工业应税销售超1000亿元，首次迈上千亿级新台阶。

大道至简，实干为要。贯彻落实市委十三届五次全会精神，新的一年，崇川区锚定“地区生产总值增长6%左右，工业和服务业应税销售均增长12%左右”的目标，以持续聚力“四个年”行动为抓手，不断提升首位度，着眼全省争进位，全面推进中国式现代化崇川新实践。

海港引河绿廊

圆融商业综合体

外滩小区改造完毕

突出双招双引，筑牢项目“压舱石”

2月4日，总投资15亿美元的某汽车电子项目顺利签订投资合作备忘录；2月6日，中翼尼慕智能焊接机器人及系统集成研发制造项目签约。新春刚过，崇川区就吹响了项目招引的“冲锋号”，短短三日内，两个重大产业、外资项目相继落户。

开局即冲刺，这份亮眼成绩单显示了崇川区今年持续聚力开展“双招双引突破年”行动的魄力。

区域发展，项目为王，崇川区委、区政府深以为然。

去年，该区专门部署“双招双引突破年”行动，项目建设综合考评连续四个季度扛红旗。今年2月4日，农历正月十四，该区又迅速召开持续聚力“双招双引突破年”行动动员大会，表彰先进，并公布了新一年的实施方案，汇聚起项目招引强大力量。

新的一年，崇川将聚焦六大战略性新兴产业，主攻上海、苏南、北京、深圳等重点地区，强化驻点招商、资本招商、以商引商，大力招引有高技术含量、有高层次人才、有高成长潜力、有社会资本关注的“四有”项目，奋力在百亿级大体量、世界五百强、央企总部、专精特新、产业外资、科创人才等项目上持续突破。全年力争新招引5亿元以上重大项目50个，其中10亿元以上15个，20亿元以上6个，50亿元以上1个。全年新开工服务业重大项目不少于8个、5亿元以上工业重大项目不少于15个。

如何确保项目落得下，建得快？答案是：良好的营商环境。

新的一年，该区将围绕政策环境、市场环境、政务环境、法治环境、人文环境等5个方面，重点做好优化升级“首席服务员”制度、创新实施工业用地“带条件”供应、积极推广“一址多照”“一照多址”登记改革等工作，驰而不息地创造最好的发展氛围、最好的创业生态。

作为崇川三大园区之一的崇川经济开发区，今年以来已签约项目4个，目前有16个项目在谈。“正月里所有在谈项目我们将全部拜访完毕，力争一季度实现某高端化妆品等一批高质量项目协议的正式签署，尽早实现落地开工。”崇川经济开发区党工委委员、管委会副主任、投促局局长张铭说。

加快城市更新，打造美丽幸福城

“改造中一定要听取百姓心声，提高满意率。”兔年第一个工作日，崇川区市政和绿化管理局局长曹建军带领部门相关负责人来到唐闸镇街道，对大南新村老旧小区改造准备工作进行现场调研，推动改造进程。

去年，南通市发布中心城区城市更新三年行动实施方案，深入贯彻落实市委、市政府部署，崇川区大力开展“城市更新提升年”行动。按照市委、市政府“一年打基础、两年见成效、三年出成果”的总体部署，今年该区持续聚力“城市更新提升年”行动，通过实施8大工程、22类123项重点任务，深入推进主城区更新、建设，加速打造宜居宜业美丽城区。

坚持精雕细琢，扎实推动中心城区能级提升。根据市委市政府部署，崇川与创新区协同建设由老城区、商务区、创新区三大功能板块构成的组合城市中心，大力发展战略站片区、任港湾五龙汇片区。系统推进老旧小区改造和美丽街区建设，推动老城区加快焕新。

坚持生态优先，把绿色发展理念融入城市更新全过程，创造更加优美舒适的生产生活生态环境。加快推进五龙汇生态改造、通吕运河特色景观打造等大型项目建设，完成任港河生态绿廊建设，推进“小游园”“口袋公园”等小微空间塑造。以深化河长制改革为抓手，统筹推进河湖水质提升和滨水环境提升。持续提高环卫作业机械化、信息化水平，打造富有崇川特色的“智慧环卫”新模式。

坚持有机更新，彰显主城历史文化底蕴，塑造江海特色城市风貌。加快推进南关帝庙、天宁寺、静乐庵、城山烟墩遗址等文保单位保护修缮，统筹做好寺街、西南营和唐闸历史文化街区的保护建设工作。重点推进文峰公园、盆景园、长桥至群英馆地块的景观提升以及体育公园的综合改造。继续以“四圈两群”建设为抓手，努力推动南通“传统第一商圈”焕新出彩、人气提升。

坚持建管并重，抓实抓细长效管理，做好城市更新“后半篇文章”。开展城市环境综合整治三年行动，力争年底前新增机动车停车位1万个，着力提升市区物业管理水平，重点结合老旧小区改造，安置房建设，同步实现物业管理全覆盖。持续推进自建房等既有建筑安全隐患排查整治工作，完成八里庙村社区等8处自建房隐患整治。

盘活资源资产，拓展发展新空间

机器声轰鸣，工人来回奔走忙碌……春节期间刚过，位于港闸经济开发区的海润科技项目工地一片热火朝天。据介绍，该项目达产后可形成年产1000台/套智能磨床的生产能力，实现应税销售4亿元、税收2000万元。

海润科技项目的落地，得益于崇川区对土地资源的成功盘活。港闸经济开发区有多个十几亩到二十几亩的小面积地块。港开将这些资源充分利用，精准匹配给了合适规模、合适产业的海润科技等五个智能制造项目，腾出了发展空间，壮大了产业集群。

主城区资源有限、寸土寸金。但与此同时，尚有一些征而未供经营性土地、低效工业用地、闲置资产。盘活这些资源资产，就是盘出高质量发展的承载空间。于是，去年该区开展“资源资产盘活年”行动，全年盘活闲置土地超2000亩，推进工业用地提质增效近1700亩，发展空间得到优化，效益得到提升。

今年的持续聚力“资源资产盘活年”行动，将进一步开展闲置低效土地盘活、低效国有资产盘活、农村集体资产资源盘活工作。

针对闲置低效土地，坚持亩产论英雄，坚持成片开发、产业提档与城市更新同步推进，合理确定闲置低效土地盘活区域梯次，在系统评估的基础上，充分尊重企业意愿，实行“一企一策”，全年盘活闲置低效土地不少于2600亩，其中三大园区盘活区域各不少于800亩。针对低效国有资产，按照因地制宜、分类施策原则，通过综合利用、出租、转让、开发等方式推进盘活利用，全年国有资产盘活面积去化率达到10%以上，确保资产出租率达到87%。针对农村集体资产资源，强化规划引领、项目扶持、企村联动，全年农村集体闲置资产资源盘活率提升至85%，农村集体资产资源出租(发包)率稳定在90%以上。

目前，相关盘活方案已经出台，并排出了推进计划表。

夯实基层基础，提升百姓幸福感

2月3日，崇川区公益创投项目清单公布，主要涉及为老服务、关爱儿童、济困服务、社区治理、文化铸魂、其他公益类等六大主题，共计65个。

“相比往年，今年的项目覆盖区域更广，服务类型更多，受众群体更大。”崇川区民政局相关负责人张晟徽介绍，接下来，区民政局将主动和社会组织加强对接沟通，促进项目落地实施，切实把基层民生服务做到群众心坎里去。

良好的基层基础，是百姓幸福的基石。去年，崇川区10大类45项重点民生实事工程扎实推进，“机构+社区+居家”链式养老服务模式全市推广。今年，该区持续聚力“基层基础夯实年”，以网格“十大专项行动”为抓手，持续深化“网格+邻里”基层社会治理，进一步夯实治理基础；以保障和改善民生为重点，持续扩大优质公共服务供给，兜牢困难群众保障底线，进一步夯实民生基础；充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，进一步夯实党建基础。

就业是民生之本。1月30日，崇川区举办“春风行动”新春大型现场招聘会，140家重点用工企业提供4000多个就业岗位，初步达成就业意向1233人。据悉，今年崇川将持续抓好稳岗就业，目标全年提供就业岗位3.6万个以上，城镇登记失业率控制在4%以内。

2月4日，“通”享美好生活——2023南通邻里生活节活动在崇川区启幕。活动走进该区5个“一刻钟便民生活圈”国家级试点社区，通过开展“普惠购日”“家政服务日”“健康义诊日”等六项主题活动，让居民的生活更加便利化，更具品质化。

邻里节活动是崇川区扎实推进公共服务的生动缩影。此外，今年崇川还将高效推进泰灶·唐闸·狼山·观音山卫生服务中心建设运行，新建或改造一批城市街道综合性养老服务中心。同时，动态解决好支出型困难家庭、低保边缘家庭、未参保失业人员基本生活问题，加强社会保障。以基层基础不断夯实，持续提升百姓幸福感。

本报记者陈静 本报通讯员成城
供图崇川区委宣传部 李斌

